FICHE ACTIVITE DE FORMATION  

	DENOMINATION  DU COURS DE FORMATION
	AIDE SOIGNANTE



	CONDITIONS D'ADMISSION
	· Age : 18 ans (A vérifier)

· Bonne santé physique  confirmée par la médecine  du travail

· Certificat de bonnes vie et moeurs

· Soit :

· Diplôme (certificat) ou attestation de l’enseignement secondaire : certificat d’enseignement secondaire inférieur (CESI, 15 ans
) ; Certificat du deuxième degré de l’enseignement secondaire (16 ans) ; Attestation de réussite d’une troisième année de l’enseignement secondaire technique (15 ans) ; Attestation de réussite d’une quatrième année de l’enseignement secondaire professionnel(16 ans) ;
· Réussite d’un test de compréhension écrite.

· Pour les étrangères: idem (diplôme reconnu équivalent ou réussite du test)

	DIPLOME/CERTIFICATION

(dénomination)

(diplôme, qualification, autres etc.)
	Certificat de qualification d’aide-soignant à l'enseignement secondaire supérieur de promotion sociale correspondant au certificat de l’enseignement secondair ede pleine exercice

	DUREE
	1.535H

(837 heures de cours, 664 heures de  stage, 34 heures pour l’Epreuve intégrée

Via le dispositif de l’article 8, une partie du cursus peut être réalisé en dehors de l’enseignement notamment par un opérateur d’insertion socioprofessionnel.  Dans ce cas, en fonction du public et de ses acquis, le cursus peut se trouver rallongé ou raccourci.

	DESCRIPTION DU METIER OU DU PROFIL  PROFESSIONNEL
	L’aide-soignant est un professionnel de la santé spécifiquement formé en matière de soins, d’éducation et de logistique, pour assister l’infirmier et travailler sous son contrôle dans le cadre des activités coordonnées d’une équipe structurée. 

L’aide qu'il apporte permet de maintenir et/ou de rendre un maximum de confort et d'autonomie dans la réalisation des activités de la vie quotidienne à toute personne ayant des problèmes de santé au sens large. 

Son action s’exerce en collectivités (services et institutions hospitaliers, maisons de repos, maisons de repos et de soins, …) et à domicile. 

Son action est conforme à l’arrêté royal du 12 janvier 2006 fixant les activités infirmières qui peuvent être effectuées par les aides-soignants et les conditions dans lesquelles ils peuvent poser ces actes (délégation, collaboration, contrôle,...). 
(Extrait du Profil Professionnel, définition CCPQ)

	PRINCIPALES COMPETENCES 

(connaissances et aptitudes/savoir-faire ou

cognitives et pratiques)
	COMPETENCES PROFESSIONNELLES

C.  techniques :

- Aide à la vie quotidienne (transport et manipulation du patient, Dispenser des soins d'hygiène, aider au confort, assurer le service des repas, en appliquant strictement les règles d’hygiène professionnelle et en observant et signalant les changements chez le patient/résident sur les plans physiques, psychique et social)

- Participer à la qualité et à la continuité des soins dans le cadre des activités infirmières qui peuvent être effectuées sous délégation par l'aide soignant (liste précise d’actes de soins infirmiers, fixée par arrêté royal), en surveillant le bon déroulement du plan de soins et en participant à la transmission d'information (oral et écrit)

C. relationnelles

- Ecouter, communiquer et accompagner les personnes, psychologiquement et physiquement (soutien, écoute, stimulation et incitation, en repérant les problèmes éventuels, y compris dans le cas de l’accompagnement d’une personne en fin de vie) ;

- Conseiller, éduquer (apprentissage des gestes de base, transmission d’information au patient/résident et à son entourage)

(Activités-clés détaillées entre parenthèses par leurs compétences)
COMPETENCES TRANSVERSALES

- Respecter le patient/résident dans son identité, ses choix religieux, philosophiques et culturels
- Organiser son travail
- S'impliquer dans un processus de formation continue
- Résistance au stress, imprévus, et aux situations émotionnelles difficiles et répétitives
- S’intégrer  dans une équipe pluridisciplinaire à la vie d'une équipe, 
- Assurer une communication professionnelle adéquate

- Rédiger un rapport d’observation succint et rendre compte par écrit et oralement de ses activités.

 - Appliquer les principes déontologiques et éthiques et respecter le cadre légal
(compétences de l’Activité Clé transversale)

	CONTENU

(TITRES DES MODULES ET  DES MATIERES ENSEIGNEES)
	· Découverte des métiers de l’aide et des soins aux personnes
· Connaissances préalables au stage d’observation des métiers de l’aide et des soins aux personnes (déontologie appliquée, communication appliquée, soins d’hygiène et de confort, aide à la vie journalière, institution et services sociaux, institutions et services sociaux, méthodologie de l’observation)
· Communication expression orale et écrite appliquée au secteur du service aux personnes
· Aide à la vie journalière des métiers de l’aide et des soins aux personnes (nutrition, hygiène et confort, activités de la vie quotidienne)
· Approche conceptuelle des métiers de l’aide et des soins aux personnes (Législation et institutions sociales, psychologie appliquée, principes de déontologie)
· méthodologie appliquée de l’aide-soignant (activités infirmières déléguées, communication appliquée)
· approche conceptuelle de l’aide-soignant (éléments d’anatomophysiologie, hygiène et hygiène professionnelle, déontologie et législation spécifique, éducation à la santé)
+ Stages 

· observation :  130 heures.  Nécessairement accompagné . Il permet de confronter l’étudiant, le stagiaire aux réalités professionnelles des métiers de l’aide et des soins aux personnes ; le conforter dans le choix de sa future profession et de son projet de formation.

· Insertion : 200 heures  il vise à permettre à l’étudiant en situation d’activité professionnelle, de s’insérer dans une équipe pluridisciplinaire, de mettre en application ses acquis théoriques , d’analyser et évaluer continuellement ses actions et ses relations ; de s’exercer aux tâches communes des fonctions d’aide soignant et d’aide familial dans le respect des personnes et des règles déontologiques.  Il doit faire rapport de son expérience professionnelle
· Intégration : 334 heures . Il permettra à l’étudiant, en situation d’activité professionnelle, de s’intégrer dans une équipe pluridisciplinaire., de s’exercer à la fonction d’aide familial dans le respect des personnes, des règles déontologiques et des missions du service qui l’accueille , d’analyser, évaluer et adapter son action professionnelle .  il doit faire rapport de son expérience professionnelle.

	NIVEAU DE CORRESPONDANCE AVEC LE CADRE EUROPEEN DES CERTIFICATIONS
	Indiquer le niveau : Niveau 4 (secondaire supérieur)

	PRESENCE DE COMPETENCES INNOVATRICES

( EN RELATION AVEC LES INDICATIONS « New skills new jobs)

( cfr. Document Comm. Eu)
	Choisir le COMPETENCES (C.) présents dans la formation
· CONNAISSANCES : Connaissances législatives et réglementaires et les limites de la fonction (environnement, sécurité, travail, contrats, compétences linguistiques)

· C. SOCIALES (travail en équipe, écoute/compréhension, communication, networking, linguistiques et interculturelles) 

· C. DE RESOLUTION DES PROBLEMES (c. analytiques et interdisciplinaires, esprit d’initiative, polyvalence  et adaptation

· C. D’AUTOGESTION (planification, gestion du stress et du temps, flexibilité et polyvalence)

· 

	AUTRES COMPETENCES INNOVATRICES

( EX.  Services d’accompagnament, orientation, etc)
	Initiation aux soins palliatifs

Animation

Citoyenneté

Assuétudes et maltraitance

Problématiques particulières aux personnes âgées (sexualité spécifique, maltraitance,…)
Accompagnement individuel et collectif 

Suivi psychosocial

Remise à niveau des connaissances de bases (Français – Calcul) et remédiation.








� Pour un cursus scolaire n’ayant jamais connu l’échec








